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4. LFOIE
gs
nsS FOE Lo M2t otk n0l X a—bSE UF
H AL oA bE Y (£= 2E2) n0ll Holl &S0l
ot 2ol JIs2 EdotH s &L,
a=b(modn)

(1) g0l H4 o2 b Ol Ul a=b(modn)Y ZRE
BXAS o2 b= n2Z2 USEAS M, S0l oty
22 UHAIE JHEICH

(1) a=b(modn) © a% b= n 22 L= LIHXID 2CH

(2) n>1 Ol DAL, a,b,¢c,dES U299 M2} ot8
s 420 dgstl
(i) a=almodn)

(ii) a=b(modn) = b=a(modn)
(iii) a=0(

= a=c(modn)
(iv) a=b(modn), c=d(modn)
= a+ec=b+d(modn), ac=bd(modn)
(v) a=b(modn)
= VkEN, =" (modn)
(3) ca=cb(modn)

= a=b(mod %),d=gcd(cv n)
(4) ca=cb(modn), ged(e,n) =1 = a=b(modn)
(5) ca=cb(modp).p4tclp:2z) = a=b(modp)
X0l 27M T 1081Y E3
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= P(b) (modn)OICt,
Al P( 0(modn)2l dH0l12
a=b(modp)0lH b E5F dOILCH.
(3) N=a, 10" +a,, 10" 444,10 +ay 0 < a, < 10
ol ot S=a,+a;++a,0l2t ot 9INY ZR
EE2X2AH2 9/50ICH
(4) N=a,10"+a,, 10" '+ -+a,10+ay 0 < a, < 10

a=b(modn)0lH P(a)
P

'm—1

(2) ged(a,n) =101 HE &SA ar=b(modn)2 ¥
nOl CHoll |8t HE JHAIC

(3) (B39 UHHX &al) nyng - n, S i 0l THY
ged(n, ny) =100 2o H==2t GHAF. e g o
g g3
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ot A=, era = ¢ 1=1

VaEZ a” =a(modp)

He)p It 2401 (p—1)=—

(modp)
1(modp)
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od p) It 8H§ & < p=1(mod4)
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--pff'0| n>19 AQ2252t 6HAt
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2 g% fZ2 gedlm,n)=1< O

Flmn) = f(m) f(n)

Ol S"¥X0let Lt

O CHBHOY T=ay—a, +ay— -+ (—1)"a, 012+ 53
11INY ZeE=2x22 1170/ (1) &= 72 o= S8 &=20IT
(2) ged(m, n) =101H mn 2o %40 HEE d,|lm
Ms SHEAIDN £2010| LIHA| Xz dyIn0l110 ged(dy, dy) =10 RE F dd,2 FHECH
=20 0l 2 25 U200
(1) az=b(modn)2 SHIt EMEICH < ged(a, n)[b —Ij itﬂ—t =|+Ao i MRS 2tD Hols
dIboI2 B n ol CHaH dohel Mz ssol ot sig | (O fIF B B0 F(”)_d‘nf(d) e Bl
JHECH F& S8t 8 &=0IC
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8. A2 T E

Y nofl OiEt a2f 9|5

p(n)
2ol Ha n0fl OHoll w2 G20 201 2l sl
1 ,n=
pln) =40 , pPn, pE AT
( 1)7 n= p1p2 p77p1 }\1;]:]—%5\—«5[:
(1) &% p= sYs=0lCh
(2) 29 M2 n > 10 CHoll

n>1 12l ged(a, n) =10I2k tAL & n0fl TS o2

e d"=1(modn)Q IIE =2 %9 4= kOIC

ord,d" =ket 5% C+S0| A& ST}

(1) @ =1 (modn) < klh ; E5l, klp(n)

(2) @ =d (modn) < i=j (modk)

(3) a,d®, -, d'= & nOll Hol N2 &S0l OHLICH
k

h > T
“) 0 = ord,a ged(h, k)

ged(a, n) =1010 & nOll THEH @ & A2t ¢(n)0l
X

o

H o5 & no FAIZ20Ict &t

[z]
Qlojo] Alzs 20l CHOH [2]E 220+ EHLE 22 JHE
2 d=ct sttt

o
o(n)
n>=10 Ol p(n)S nlt N2 AOIBAH nS EX
e 2o H2 2t oSttt
(1) pt &2, k>0 = @(p’“)=p"*p"’1=p"(1*%)
(2) Va b cEZ,
ged(a, be) =1 & ged(a, b) =1, ged(a, ¢) =1

(5) n>10112 ged(a, n) =1012t BHAF.
gy gy 25 Gy OI nBC &0 nilt AE A0 29
8x01¥  aay, aay, -+, aa,,)2 & o0l Oioi OH

ENEZE a; ay, s a2 ES0ICH

(6) (Q%E'I) n=>1, gcd(a, n):l = a@(")E (modn)
(7) OFRA) 2ol B n =100 Hah n=Y0(d)

dln

(1) ged(a,n)=10112 ay, ay cayy= ndk A2 20

nSBC0 A2 29 FH=ct otk oIl n2 FAZ2
2

018, a,d -, a?™2 Y n0l Odh 0™ =M
ap, Ay, -os a2t ES0I0H
(2) n0l FAI2S X B3| o(p(n)) N &AI20|
ETHEHCH
(3) pE A==2ct ol1d dlp—101H & poll Uioll 2= 4=
2t= HESG| o(d)IHel BHSO0l OY G0t ZXHEHC
Ol Ct.

o] FAIZ0l EIHEC.

n=24,p" £= 2" (p= B0 A=)

3

= S0
(4) == n>101 oA CIS2 SXAl
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r2 no FA20l2t S
ged(a, n) =101 o=+ (modn)® & =HS 29|

M k2 r0l B o XIH2 220

(1) nOl A2 r2 JtX1 indaS r0fl TG a2 JAI2
olet =29 s 0l d&etlt.

(i) ind(ab)=inda~+indb (mod ¢ (n))
(ii) inda" =kinda (mod¢(n)), k>0

S

0x

(ii) ind1=0 (mod ¢(n)), indr=1 (mod ¢(n))
(2) n0l FANZ2E 2= B2, gedla, n) =1012+ oFH

Ct&=2 SXI0ICH

(i) "=a(modn)2 oIt EMECH.

o)
(i) a ® =1(modn), d=ged(k. p(n))
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1.1 =& ALY

( N
(HBEdo |gl) 2E &0l otLID 20| OtL LS8 242 2= 2E &§ S=
IA *FAE IJMXD QULH

§ J

r N
A2l 1.1 (0I23IHOA |2l) o2 pIF L2 HL01H, ne > b3S UHSols 4o H4
n0| =THEHCH

\ J

r=9,

(" os Lisj O ) o A = s o — )
Azl 1.2 (28 AYY JI12]e]) &9 Hx-s=2 0120E &g st tE & IHX
SH& S OFESHCHLD SFHAF.

(a) 82 12 SOl =8tC.
(b) A= kJF SOl Hold, OS &4 k+1%£8 SOl =8t
™ = BE 29 d+E JI&ILH

\ - J

r=9,
Hel 1.3 2o A2 0I20& &E SO UsS S I A& S ot=6H0HD 6HAL.
(a) 82 12 SOl =8t
(b) 1,2, -, kJF SOl SotH, OIS A% k+ 158 SOl =8
™ = BE 249 d+E JIEILCH
r=9,

10 | QMG =3uszaey



b3

E X n0l ot SEotX #4XeH el 1.29 (b)E BHESHCt.

sz 2
1+3+5+ - +(2n—1):n2+3

Set ALY JAeliAM (a)= BFEAl 228 Z20ICH
Ol Al 1.1

S 201 82 &= Lucas =88 q,0lct otH 2= U&= n0l LH6HH

a, < (7/4)"01 Sg&s E0ict

a =1, a=3, a,=0qa,_;+a,_5, n=>3

F=£0l,

A= EO|L 29| ARRF2 FtH|(http://cafe.daum.net/math-hm)0j| 22 EAHFH L2~ |
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Chapter 2 ¥=x2 Uy 18]S

2.2

Lizd 3¢

0l

el 2.1 (L £hels) =

== ¢, r0l EMEtC

2

& H== q, b0 Uoll >0, TISS B=Hole

—

A

a=bg+tr, 0<r<b

a8 bE LiF= HANA ¢S S(quotient), »r& LIO{ Xl (remainder)2t £ ECH.

10

1o
o

r=9,
OS3el 2.2 a, b 4018 (b=0) S A2 HEole Y8 H4 ¢, r01 =M
StC},
a=bg+r, 0=<r<]|b|
r=9,
PME G|

12 1
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Ol Al 2.1

F=£0l,
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® Fuw A3y
2.3 HBAS
Gl H= cJb ETHOHH b=acS 2EE M b= 00| Ol = o2 LHSAHECD

HEotD alb2 2Ch bt a2 AKX

i
o

2 at b= 2L

(- del 2.3 8% a, b, cOl TS CtS0l A& ST )
(a) al0, 1la, ala
(b) all OIH ¢=+10IC}. O E= HE S},
(c) alb 0122 ¢|d OlH ac|bd O|C}.
(d) alb Ol22 ble OIH alc OICH.
(e) alb 0112 bla OIH g==+b OICI. O E& HE S
(f) alb 012 b= 0 OIH |a|< |b| OICH.
(@) alb 0112 alc 01 U2l H 2, 40l CHAH al (bx + cy)OILCH.
\ J
r=9,
(&, HA H™HEM) pIt 2= M, p!+12 LiFs A= pEC0H ACH [2011]
F£0l,
14 | % YEaume



0, b2 OIS £ = stll= 00l OlY 242} &% o bo HOj=E

=T ]

(greatest common divisor)= ged(a, )2 M0 OS2 AFols 29 H4= 40ICH.
(@) dla, dlb
(b) cla Ol22, c|b OIH ¢ <d

0

oAl 2.2

ged(—12, 30)=6, gcd(—5, 5)=5, ged(8, 17)=1, ged(—8, —36)=14
r£0l,

el 2.4 H0& otttz 001 Ot =& EH== o, b0l CHol

oT a,

gcd(a, b) = ax+ by

i

Qt=Gt= z, yIt EEHL

Ol

=

B a, b0l Il ged(a, b) =121 B2 MZA(relatively prime)ct

o

Ct.

N
&2l 25 ¢, bE = S otLt= 00l Ot &E=et SR a, bt AE 201H 2, yIt
ZMGHH 1=ax+0byOICH 25 S ST

J
=49,

[ ME3al 2.6 ale, ble 12l ged(a, b) =101 ab|cOILCH.
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=10lH al|cOlC}H
d(a, b) =1

42]) albcOl2 gc

clE BEXH

Hg| 2.7 (2

r

Ol

=i

442b Ot 2Ol B4 dol CHol
oo .

16 1| %% YB o



2.4 R2c|lE e

0l

[ BXHFeE 2.9 a=bg+r0l¥ ged(a, b) = ged (b, r)

r

OIH

=

o4
o

oAl 2.3

gcd(56, 72)E Fot1 560 729 LUXNZE O HE GO
F£0l,

<KBIDOM 82 2 25 D& A2 [2009]

L8 o, bIE AZ2A00D| RIE ERSEXH2 HEE = s, ¢0l HoltH
as+bt =101 d&ot= AOICH

. 22 Ha omdt o0l CHotd 2™ — 13 2" — 101 AZ2A0[J] et ERE=EA
mit n0l AMEZ2AQ1 Z10IC

=, 29 =D 258HeE HEE I 342l =017 ?Ist &
o2 HE M 6Atel = 2 H0ICH

flo

LEEXA2 5HE

@ - @ v ® —, v
@ ~, = B v, =

Z2E Bo|U B9 ARgF2 FHH|(http://cafe.daum.net/math-hm)0f| 2& EAFH L~ |
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25 CIQLEEA YUHA agr+by=c
[ mol 210 4 OoEsA sEA ar+by=c= HE IHKE A2 d=ged(a, b)Y )
M dlcB SXIOICH zy, y, b 0 SEAS Sxdlictd OE 2 dis2 It &2
of =2 M s 201 #8g = UCHL
x:x0+(%)t, y—yo—(%)t
- J/
rsg,
Ol Al 2.4
st N280| 1.32E20 € 5 JHel W, Attt QX E 2otACH ALt
QAKX 2L 3dE O HIMD AHE QX220 O 20l FO0HoHRACHEH 22
20t FYSA=IH? (1€2=100HE)
FZ0l,
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(&, AR HIEM) SEYEA 72+31y=22 F=010t EMECE [2010]

LA 20 +3y=558 2AESt=s L2 F=dll (z,y)2 H=+E FGHAIL. [1992]

HOHZL0l 10010t2 & H2 z, yIt 322+ 14y = (32, 14)E 2HFAIZ O, |z|+]yl2
2AS FAOAIL. (B (a, 0)= a2 bO EIHZE22=0ICt.) [2009 2o E D}]
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